

全國學生校外服務專線電話 已設置完成·廿四小時開放

同學可抄錄以備不時之需

教官室提供

教育部軍訓處為擴大為全國學生服務，特設置「全國校外服務專線電話」，服務項目：學生校外特殊意外事件、急難救助、突發事件及其他緊急事項等。
同學如在全省各地發生任何狀況，可就當地服務專線電話，請求援助，屆時會有廿四小時為學生服務的教官，為學生解決困難。
「全國學生校外服務專線電話」一覽表如下，同學可抄錄下來，以備不時之需。

單位	五查號名稱	服務電話號碼
臺灣省政府教育廳	育廳軍訓室	(〇〇四)三三〇二七六四

宜蘭縣學生校外生活指導委員	宜蘭縣學生校外服務專線	(〇三九)三五二八八五	員會	外服務專線	七八五八五
基隆市學生校外生活指導委員	基隆市學生校外服務專線	(〇二)四五六八五	員會	外服務專線	(〇五)五三三八八五
台北縣學生校外生活指導委員	台北縣學生校外服務專線	(〇二)九六五三八八五	員會	外服務專線	(〇五)三七四八八五
桃園縣學生校外生活指導委員	桃園縣學生校外服務專線	(〇三)三三九八五	員會	外服務專線	(〇五)二七〇五二五
新竹縣學生校外生活指導委員	新竹縣學生校外服務專線	(〇三五)九六九八八五	員會	外服務專線	(〇六)五七一八八五
新竹市學生校外生活指導委員	新竹市學生校外服務專線	(〇三五)七二八五八五	員會	外服務專線	(〇六)二二八八八五
苗栗縣學生校外生活指導委員	苗栗縣學生校外服務專線	(〇三七)三三五八八五	員會	外服務專線	(〇七)七四二一八八五
台中縣學生校外生活指導委員	台中縣學生校外服務專線	(〇四)五二九八八五	員會	外服務專線	(〇八)八五三三八八五
台中市學生校外生活指導委員	台中市學生校外服務專線	(〇四)二二四八八五	員會	外服務專線	(〇八)九三三八八五
南投縣學生校外生活指導委員	南投縣學生校外服務專線	(〇四九)二二三八八五	員會	外服務專線	(〇八)九二四一八八五
彰化縣學生校外生活指導委員	彰化縣學生校外服務專線	(〇四)七二三八八五	員會	外服務專線	六四八八五
雲林縣學生校外生活指導委員	雲林縣學生校外服務專線	(〇三)三五二八八五	員會	外服務專線	(〇五)五三三八八五
嘉義縣學生校外生活指導委員	嘉義縣學生校外服務專線	(〇二)九六五三八八五	員會	外服務專線	(〇五)三七四八八五
嘉義市學生校外生活指導委員	嘉義市學生校外服務專線	(〇三)三三九八五	員會	外服務專線	(〇五)二七〇五二五
台南縣學生校外生活指導委員	台南縣學生校外服務專線	(〇三五)九六九八八五	員會	外服務專線	(〇六)五七一八八五
台南市學生校外生活指導委員	台南市學生校外服務專線	(〇三五)七二八五八五	員會	外服務專線	(〇六)二二八八八五
高雄縣學生校外生活指導委員	高雄縣學生校外服務專線	(〇三七)三三五八八五	員會	外服務專線	(〇七)七四二一八八五
屏東縣學生校外生活指導委員	屏東縣學生校外服務專線	(〇四)五二九八八五	員會	外服務專線	(〇八)八五三三八八五
台東縣學生校外生活指導委員	台東縣學生校外服務專線	(〇四)二二四八八五	員會	外服務專線	(〇八)九三三八八五
花蓮縣學生校外生活指導委員	花蓮縣學生校外服務專線	(〇四九)二二三八八五	員會	外服務專線	(〇八)九二四一八八五
澎湖縣學生校外生活指導委員	澎湖縣學生校外服務專線	(〇四)七二三八八五	員會	外服務專線	六四八八五

政治週專文(二)

三權分立與五權分立的區別

文/政治三舒嘉興

我們經常可以在報章雜誌上見到三權分立與五權分立這個字眼，這兩個名詞在意義上到底有什麼區別呢？是否相同，還是相異？這是一個很值得探討的問題，也是一個很有趣的問題，因為既然有三權分立及五權分立，那麼有沒有兩權分立、六權分立，甚至七權、八權分立呢？大家不妨想想看。

不論是三權分立或是五權分立，在事實上這都是一種分權制度，為什麼政府需要分權制度？原因在於若把國家的權力分配在一部份人的手中或是分配在一個機關裡，就會產生權力過大而到最後便會發生濫權的現象，更嚴重的是人民無法控制政府，如此一來人民的權利就得不到保障，當人民的權利受到侵害時也得不到適當的補救，所以為什麼會有分權制度的產生，最基本的概念就是人權觀念的發揚。

三權分立並非是現代的產物，早在人類過去的歷史中已被多次的提到，然而首度把這個問題明白的宣誓者則是孟德斯鳩，他把政府的權力分成行政、立法、司法三個等分以達到分權與制衡的功，美國是最先採用這種制度的國家，在獨立宣言中明白的向世人宣告。在行政、立法、司法三個機構裡互相的牽制，使得沒有一個機關可以獨攬大權，藉使人民的權利可以獲得最大的保障。

五權分立制度是國父孫中山先生的創建，他在參考西方社會之後發現西方政治體系中人事的分配運用

並不完善，因為當時所採用的是一種職務的分職制度，另外他發現對政府的監察權力若是擺在立法機關當中則在內閣制的國家裡會造成一種護航的現象，因此他主張將考試權從行政中分開，監察權從立法中分開，如此在政權中人民可以充分的掌握選舉、罷免、創制、複決四權，在治權中政府可以區分成行政、立法、司法、考試、監察五權，彼此分工合作而達成萬能政府。

以上這是這兩種分權制度的基本分野，可是這兩種制度也引發出一些問題出來，我們可以一一的檢示：
1. 兩權分立制度是否分權中較好的分法？因為在政治的實際中能發生較大的作用者就是行政與立法，換句話說就是立法權與執法權，司法在實際上是屬於執法權的一部份而已。一個國家中若政府的權力分散的太多則事務非但無法進行而且浪費時間，所以不論是三權或是五權基本上是否發生權過份的分散？就是是以三權或是五權來分，難道其他種的權力分配比這

些權力的重要性來得低嗎？例如軍事權、外交權、內政權……等等。

政權……等等。
2. 三權分立與五權分立制度是一種政府權力的劃分，不論是總統制或是內閣制的國家都可以採用，但是，一個國家的政治發展是否良好則與採用那一種制度並無多大的關係，例如中南美洲許多國家經常發生政變，而這些國家中有的採用三權分立的總統制，有的採用三權分立的內閣制，可是動亂一再發生，但是美國與西歐國家不論採用何種政體依然穩立於世，可見得制度不好壞只是看如何使用。

3. 我國是採用五權分立的國家，五權分立企圖使各機關能充分溝通、協調，塑造出萬能政府，可是我們要知道政治是價值的權威性分配，大家在爭取權力的時候是無所不用其極的，想要相互分工合作幾乎是不可能的，所以這種制度在實踐上可能會發生極大的問題。另外現今監察院幾乎是一點作用也沒有，監察權無從發揮，而考試院的考選任用權力已被人事行政局給架空，所剩的資源也很有限。

以上三權分立與五權分立的基本認識，從上述的說明我們可以體認到任何制度都有他的優點，但是也有他的缺點，至於要如何的改進才能達到完善的境界，就要靠全體國人共同的體會、共識的建立來產生修正以作最後的抉擇。

服務台

- △化工 B 陳英田遺咖啡色皮夾，內有身份證、學生證、駕照，盼拾獲者送至該系辦。
- △應數 A 吳美慧遺失一只黑色小皮包，內有身份證、提款卡，請拾獲者送至該系辦。
- △觀二 A 劉亞蘭遺失「觀光資源規畫」一書，拾獲者請送觀光系辦。
- △化工三 A 徵畢旅同班業行遊級
- (本報訊) 化工三 A 徵求寒假畢業旅行(地點: 阿里山、合歡山、等)同遊的班級，行程六天約四千元，有興趣者請洽該班班代陳承祀。

政治學社提供

如何協助 行動不便的殘友

炬光社提供

日常生活中常碰到一些殘障朋友，在很多方面我們想幫助他們，但是往往不知從何下手？其實，幫助殘友並不難，在此提供一些簡單實用的方法作為參考。

- (一) 輪椅族：
 1. 上斜坡——上斜坡時可助他一臂之力，使其較不費力地推上斜坡。
 2. 下斜坡——下斜坡時幫他控制方向慢滑下去，輪椅上的雙手一定要扶好，以防翻覆（若輪椅上的殘友腰部或手部無力，協助者最好將輪椅倒著推下斜坡，此方法可使重殘者坐得較穩）。
 3. 過門檻（或高出地面的障礙物）——以一腳向下踩輪椅後輪旁凸出之椅桿，同時並用雙手將輪椅把手向後壓使前輪作要穩、要慢。
- 他們通過，注意交通安全。
 6. 從人行道上馬路——先將前輪抬高，保持平衡，讓後輪平穩的滑下去。
 7. 上車時——①協助開啓車門。②詢問需要那種協助。③給予扶持以便站起（有些重殘者，完全無法站起，需靠人以抱或揹的方式協助）。④給予扶持以便坐進車內。
 8. 下車時——①儘量靠近目的地。②注意下車地點的路面、路況。③必要時協助他們上下斜坡、人行道或樓梯。④輪椅就位時特別注意先把輪椅剎車固定住。
- 注意事項：①預防跌倒、碰撞。②動作要穩、要慢。

可抬高離地，之後前輪通過門檻，再把後輪抬起通過障礙。

附註：正確收輪椅的方法如下：①合起輪椅腳踏板。②收起椅墊。③向上拉起提坐椅收起輪椅。④搬輪椅入車廂時，請注意自己姿勢，以免扭傷背部。

(二) 拐杖族：

1. 上下樓梯——協助者讓殘友站在靠扶手的一邊，先詢問是否需要協助拿拐杖，若需要時，可一手幫他拿一支拐杖，另一手扶殘友的腰，然後不拿拐杖，手可扶在協助者的肩膀，然後同時上下。
2. 上下公車——和上下樓梯相同，但殘友除了手扶協助者肩膀外，另一手伸高抓住門邊的柱子上拉，二人同步上車。
3. 過馬路——殘友因行走緩慢無法及時通過時，協助者請幫忙指揮交通以便殘友安全通過。

(三) 盲人：

1. 上下樓梯——先問他沒有受傷，再問他需要那種協助（因殘友所需之協助，有時因人或因殘障狀況不同而異）。通過對行動較方便的殘友只要拉他一把就OK了，對行動能力較差者，協助者可從後面，以雙手經腋下把他抱起，再拾起拐杖，給他支撐。

年輕如你，可曾聆聽你內心深處的心靈悸動，那一靜一動的間，蘊藏著澎湃的情感，那重重疊疊的聲音，是生命樂曲中最浪漫的一章。當奔放的旋律輕輕揚起，你可曾傾聽那串扣人心弦的音符？你可願隨著節拍，讓那壓抑許久的生命力釋放出來，勇於追求所愛，珍惜所有？

你的感受，相信我也擁有一曲清唱，輕柔中帶股淒清，飄逸中隱現幾分孤寂。然而青春的生命之歌，不是用來呻吟幾句，玩味唇間，幾番來回便索然無味的，它需要的是你用心心的歌頌，引吭高歌，唱出那活力，感人肺腑的樂章，因此在年輕對面）為你築起友誼的橋樑，替我挽住每一個知音的步履，讓那相知、相容、相惜的感受為年輕生命寫下最完整的註腳。（政治二張覽香）

見賢思齊與我自期許

中國工程師學會八十年慶紀念要會與優秀青年

十一月十六日在工技院舉行了一個有意義的聚會，中國工程師學會全國學生分會的代表與新選出的優秀青年工程師聚集在一起，當天舉行授旗儀式，本校分會從工研院副所長谷家恒先生接過會旗，文化分會正式成為中國工程師學會的正式組織，與其他大學共同為國家的建設而努力。除授旗典禮外，還有分會幹部中英文聘書的頒發，及論文比賽得獎同學的頒獎。會中優秀青年工程師的當選人都發表了各人在工程界的貢獻及經驗。會中還有茶會，各校同學踴躍地相互交換意見，以及向優秀工程師討論各種問題。各個優秀青年工程師談到他們的經驗時，都提到學生時代的日子，他們認為在學生時代所學所讀只是要得到一個能力——解決問題的能力，如何在面對問題時能有條理的理性的去解決。學生要學的就是各種解決的方法。這理念不只用於科學，甚至人文、經濟、政治也是如此。所以唸工程的同学除了本校外也應儘量嘗試各領域的知識，再用科學的精神有條理去解決各種問題，有了解決問題的能力與信心，以後不論走向那方面都能有成功的自信。文化分會成立目的有二，一是提供加入的同學另一個人際關係的領域而不自限於校內。二藉由擔任幹部，培養同學各方面的能力及以學習解決問題的經驗。就第一個目的而言，加入本會後，就是中國工程師學會的一員，現

在是，畢業後也是。我們分會間各種校際活動如這次聯誼會，還有會務研習營、論文比賽、資源共享會、其他全國分會共同舉辦的活動。第二目的是指分會組織運作，本會以企業化的分部作為管理，各項活動由企劃部策劃，定成正式企劃案，再由各部去執行。本會要作為幹部儘量以向廠商爭取贊助作為活動經費。我們希望分會幹部能學習到如何從策劃、組織、公關、宣傳、執行的能力。所以我們要求的是完整的工

文化分會希望您在加入前能觀念清楚，若您只要加入中國工程師學會那只要繳交一百元即可得到加入的資格（科系不限）。如果您是要得到工作的能力與經驗，請加入我們的幹部群，因為工程師需要的是能解決問題人才，我們等著您加入，獲得您應有的東西。

欲加入者於每週一至五中午到二樓本會報名，每週三下午六點在大義205室有例行活動。

(一) 雪梨：新南威爾斯的州都雪梨是澳洲最古老的都，也是澳洲最大的都。位於大陸東岸的雪梨，是世界三大美麗港埠之一。中心區在雪梨灣的南岸，殖民開拓時代的古老雪梨和高樓林立欣欣向榮的現代雪梨同時並存於這都市中。走出雪梨郊外，即可接觸到美麗的大自然。

(二) 藍山：位於雪梨西方一百公里南北呈狹長國立的公園內，是雪梨周圍最受歡迎的遊覽勝地。陡峭的斷崖和峽谷、瀑布相當多。在一片樹海掩蓋下的山

本校推廣教育中心提供
本東兩方，為澳洲最有名的海灘休息地，終年陽光普照，長達三十公里。衝浪、游泳、水上滑水、帆船、釣魚、高爾夫、網球、騎馬、海洋世界、野鳥園等，可說是一個大休閒區。

本校推廣教育中心於明日中午十二時至一時在語文中心第五教室，有海外遊學團之說明會，歡迎前往聆聽。至於詳細的簡章則免費備索，地址：羅斯福路二段9號六樓，忠孝東路一段41號，電話：三五六七三五六、三九一九一〇一。

是澳洲最大的休閒地區黃金海岸和世界最大珊瑚礁珊瑚海岸之門戶。在布里斯班西南方，為澳洲最有名的無尾熊保護區，可抱無尾熊拍照留念。

(四) 黃金海岸：位於布里斯班東兩方，為澳洲最有名的海灘休息地，終年陽光普照，長達三十公里。衝浪、游泳、水上滑水、帆船、釣魚、高爾夫、網球、騎馬、海洋世界、野鳥園等，可說是一個大休閒區。

本校推廣教育中心於明日中午十二時至一時在語文中心第五教室，有海外遊學團之說明會，歡迎前往聆聽。至於詳細的簡章則免費備索，地址：羅斯福路二段9號六樓，忠孝東路一段41號，電話：三五六七三五六、三九一九一〇一。

澳洲遊學團
旅遊地箇介

台北市公車處陽明山站260發車時刻表

學生活動中心生活福利委員會提供

陽明山站發車				東園發車		
06:00 全區上	09:30 區全	13:46 區全	17:56 全區下	06:00	一、全區車往返經華岡180班次、佔總發車數34.3%。 二、區間車往返不經華岡。學生專車經華岡計28班次、佔總發車數5%。 三、總發車數542班次〔機動支援車輛、文教大教授專車及教職員專車未計在內〕。 四、學生專車經華岡計32班次、佔總發車數6%。 五、尖峰時段，華岡內交通阻塞，若未改善，區間車暫不進入，待會車無阻礙時，再恢復正常。 六、士林至華岡區間車，由本處試辦一週後，再研討實效。 七、本表自11月25日起公布實施。	
06:06 區專	09:38 區全	13:54 區全	18:04 區全	06:10		
06:12 全區專	09:46 區全	14:02 區全	18:12 區全	06:20		
06:18 全區專	09:54 區全	14:10 區全	18:20 區全	06:30		
06:24 全區專	10:02 區全	14:18 區全	18:30 區全	06:40		
06:30 全區專	10:10 區全	14:26 區全	18:40 區全	06:50		
06:36 全區上專	10:18 區全	14:34 區全	18:50 區全	學生專車時刻表 上午(台北車站發車) 7:00 7:20 7:40 8:00 8:20 8:40 9:00 下午(華岡發車) 16:00 16:40 17:00 17:20 17:40 全加停山仔后		
06:42 全區上專	10:26 區全	14:42 區全	19:00 區全			
06:48 全區上專	10:34 區全	14:50 區全	19:10 區全			
06:54 全區上專	10:42 區全	14:58 區全	19:20 區全			
07:00 全區上專	10:50 區全	15:06 區全	19:30 區全			
07:06 全區上專	10:58 區全	15:14 區全	19:40 區全			
07:12 全區上專	11:06 區全	15:22 區全	19:50 區全			
07:18 全區上專	11:14 區全	15:30 區全	20:00 區全			
07:24 全區上專	11:22 區全	15:38 區全	20:10 區全			
07:30 全區上專	11:30 區全	15:46 區全	20:20 區全			
07:36 全區上專	11:38 區全	15:54 區全	20:30 區全			
07:42 全區上專	11:46 區全	16:02 區全	20:40 區全			
07:48 全區上專	11:54 區全	16:10 區全	20:50 區全			
07:54 全區上專	12:02 區全	16:18 區全	21:00 全區上下			
08:00 全區上專	12:10 區全	16:24 區全	21:08 區全			
08:07 全區上專	12:18 區全	16:30 區全	21:16 全區上東園			
08:14 全區上專	12:26 區全	16:36 區全	21:24 全區上東園			
08:21 全區上專	12:34 區全	16:44 區全	21:30 全區上東園			
08:28 全區上專	12:42 區全	16:52 區全	21:38 全區上東園			
08:35 全區上專	12:50 區全	17:00 區全	21:46 全區上東園			
08:42 全區上專	12:58 區全	17:08 區全	21:54 全區上東園			
08:50 全區上專	13:06 區全	17:16 區全	22:00 全區上東園			
08:58 全區上專	13:14 區全	17:24 區全	22:10 區全			
09:06 全區上專	13:22 區全	17:32 區全	22:30 區全			
09:14 全區上專	13:30 區全	17:40 區全				
09:22 全區上專	13:38 區全	17:48 區全				

中國文專週雙影電學文國中 桂花巷

供提社影電

〔桂花巷〕改編自蕭麗紅女士的同名小說。這部暢銷小說以別紅這位臺灣女性為描述中心。她出身於貧家，前段坎坷，後段歸於宿命(斷掌)的冥冥安排；及後嫁入豪門，這種宿命性格再把她推向寡婦的命運。後段則由描述寡母守幼兒的封閉意識，慢慢演變成至臻的變態行爲，與自花巷，非社員15元。

本片導演陳坤厚，跟舊電影工業的因緣較一般新電影導演長久；另一方面，他曾擔任漫長的攝影師工作，與不少早年國片的重要導演都有過合作，這樣的背景使陳坤厚的作品，呈現出與其他導演非常不同的素材探索與視覺風格。從(在那河畔青草青)到(小畢的故事)，陳坤厚可算是奠定新電影風格的重要人物，在新電影的浪潮中，他是在一層保守的面紗後，逼現出企求在工業品質上改進的努力。陳坤厚同時是本片攝影，他仔細地檢視每一個鏡頭，善用他的「筆」來爲我們描述一個精緻而美麗的故事——高剔紅的一生。

●電影社將在今日下午五時半在大雅視聽教室放映桂花巷，非社員15元。

慧智專欄

修定

文/文學三曾友志

一般而言，修定的次第大概是由調身的靜息，進而到調心的禪坐，進而進入心定止一境而無散亂的境界，稱禪定。在禪定的基礎上，能進一步開發智慧，或學習更高深的學問技術，或接觸高層次的宗教，心靈體驗。因此，不是只有佛門有靜坐修定的方法，其他如基督教、天主教或其他宗教、武術、瑜珈，及現代心理學、氣功等，都多少有靜坐的修習。

修定的方法，其實不拘形式，總以能止息雜念，息心一處爲要。身體方面，則要能穩定持久，並且要解掉各種束縛、飾物，姿勢求其自然，全身切勿用力，亦勿歪斜彎曲，其中委細要訣，以就教明師或有經驗之人爲宜。

原例行活動今晚暫停。

但在日常生活中，則可以用種種方便，來止息雜念，如夜行暗路，心生恐懼時；如讀書無法專心時；或心情煩燥無法做事時，首先要放下一切，包括手邊工作及心中掛念，然後深呼吸，緩緩吐出濁氣，再漸漸使呼吸平穩而至細微，然後開始注意呼吸吐納的狀況。或在吸或在吐之處，心中默數的，如是次復至十，再從一循環數起，當心中有雜念生起時，就得放棄重頭數起，在數過幾個十之後，再慢慢自其中回到現實世界來，然後才開始做你要做的事，效果必然大高於前。

修定的作用除了能使自己專心外，還能減少衝動性的言語和行動，改善人際關係，其久功力行，甚至能祛病延年，轉移命運。朋友，盍興乎來。

●慧智社於今晚六時廿分，在大賢一〇室有場演講，由張瀨騰老師主講「釋迦的解脫思想」，歡迎同學前往聆聽。

事求人

(本報訊) 亨信貿易公司徵總機小姐，月薪一萬二，限夜間部學生、口齒清晰，能說國、台語，具接聽英語電話能力。有意者請電洽秘書室張小姐或管理部李襄理安排面試時間，或親自帶履歷表、學生證、身分證至公司洽談。地址、電話爲南京東路三段248號13樓B室，七七一〇九〇。

△快樂牙醫診所
徵美工助理，需具有美工或編輯專長者，待遇面洽，有意者請電洽五九二八四一六沈醫師。